LA MATERIA'Y SUS ESTADOS
CAMBIOS DE ESTADO Y PROPIEDADES DE LOS SISTEMAS

1. ¢En qué proceso un liquido se convierte en gas?

a) Fusion. b) Vaporizacién. c) Condensacion. d) Sublimacién.
¢En qué proceso un liquido se convierte en solido?
a) Solidificacion. b) Condensacion. c) Sublimacién regresiva. d) Fusion.

2. Explica cual es la diferencia entre el fenémeno de ebullicién y el fen6meno de evaporacion.

3. ¢Por qué mientras se esta produciendo la ebulliciébn de un liquido la temperatura NO cambia a
pesar de que estamos calentando?

4. En muchas mafanas frias de invierno (o en sus noches) es frecuente observar que el aliento que
expulsamos por la boca lo hace 'en forma de nube blanquecina'. ¢Por qué sucede esto?

5. Cierta sustancia, posee un punto de fusion de -110 °C y un punto de ebullicion de 6°C. Explica en
qué estado fisico se encontraran 10 g de esta sustancia en un recipiente que esta a (1) -80 °C; (2) 0°
C; (3) 14°C

6. Un recipiente contiene agua en estado de vapor. ¢Qué hay entre las particulas de vapor?

7. Observa la grafica temperatura/tiempo que se ofrece en la figura, en la que se sabe que la
sustancia con la que se esta trabajando estaba inicialmente a 950 °C y que se finaliza el proceso a
los -180°C.

a) Expresa la temperatura final del
proceso en la escala kelvin.

T°C

1000

AN

b) Sabemos que el punto de fusion de 80
esta sustancia es de -210 °C, y el punto \
de ebullicion es de 180 °C. ¢Qué
transformacién fisica ha tenido lugar en 400
el proceso que se observa en la grafica?. \

600 N

200 N
c) Explica en qué estado se encontrara la
sustancia al final de los 20 minutos del ’ AN
experimento. o r

8. Completa el siguiente esquema 0 5 10 15 20 25 tiempo (min)
indicando los nombres de todos Ilos

cambios de estado marcados:

[ ]

Solido ¥ Liquido

Gaseoso

9. Tenemos una sustancia que, a la temperatura de 15°C y a la presion atmosférica, es solida. La
ponemos en un recipiente y la calentamos hasta que pasa al estado liquido. Durante la experiencia
se mide la temperatura del recipiente cada dos minutos y se obtiene;

Tiempo (min) 0 2 4 6 8 10 12
Temperatura (°C) 15.00 | 26.25 | 37.50 | 48,75 | 60.00 | 60.00 | 60.00

a) Construye la grafica temperatura-tiempo y coloca en cada tramo de la grafica los comentarios que
creas oportunos referentes al estado de agregacion de la sustancia y los cambios que
experimenta.

b) ¢A qué temperatura funde la sustancia? ¢Qué tiempo tarda en empezar a fundir la sustancia?

10. Los datos siguientes corresponden a dos sustancias diferentes A y B:

P.F (°C) P.E (°C) Indica el estado de agregacion de cada una de las sustancias a
- . las siguientes temperaturas: -25 °C; 0 °C; 15 °C y 200 °C.

A 10 150 Expresa el resultado en forma de una tabla.

B -20 -3




11. En la siguiente tabla se muestran las temperaturas de fusion y de
ebullicion de varias sustancias. Indica el estado de agregacion a Sustancia _ T.F.(2C) T.E.(2C)

temperatura ambiente del hierro, mercurio y del amoniaco. _ Nitrégeno  -218,8 -1958
Amoniaco -78 -34
Alcohol etilico  -114 78,4
Agua 0 100
Mercurio -39 357
Hierro 1539 2750
12. Observa la grafica y contesta a las siguientes preguntas. T(C)
a. La temperatura de fusion es de ........... °C 100°¢C
b. La temperatura de ebullicion es de ......... °C g5 °C
c. La temperatura de solidificacion es de ....... °C
d. La temperatura de condensacién es de ........ °C osc :
e. Indica el estado fisico en que se encuentra a las e o
siguientes temperaturas: 25°C 90°C 110°C -10°C -90°C

13. Observa la grafica y contesta a las siguientes preguntas.

a. La temperatura de fusiéon es de ........... °C P

b. La temperatura de ebullicion es de ......... °C

c. La temperatura de solidificacion es de ....... °C 20°¢

d. La temperatura de condensacién es de ........ °C 0°c

e. Indica el estado fisico en que se encuentra a las (. timin)
siguientes temperaturas: -35°C -10°C 10°C 30°C

.. o . T (°C
14. La siguiente grafica muestra el calentamiento °C)

de una sustancia pura. A partir de la grafica,

L . 100 [T
responde a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué sucede en cada uno de los tramos?

b) ¢Cual es la temperatura de fusion y la
temperatura de ebullicion de la sustancia?

c) ¢De qué sustancia se trata?

o 4 B8 12 16 20 24 28 t (min)



1. ¢En qué proceso un liquido se convierte en gas?

a) Fusion. b) Vaporizacion. c) Condensacion. d) Sublimacion.
¢En qué proceso un liquido se convierte en sdlido?
a) Solidificacion.b) Condensacion. c) Sublimacion regresiva. d) Fusion.

2. Explica cual es la diferencia entre el fendmeno de ebullicion y el fenomeno de evaporacion.
Evaporacion. Es lenta. Se da en la superficie de los liquidos. A cualquier temperatura.
Ebullicion. Es rapida. Se da en todo la masa de los liquidos. A una temperatura determinada.

3. ¢Por qué mientras se esta produciendo la ebullicion de un liquido la temperatura NO cambia
a pesar de que estamos calentando?
Porque la energia que le damos se emplea en el cambio de estado. La temperatura de un
liquido nos indica lo rapido que se mueven sus moléculas y en el cambio de estado de liquido
a gas, las con suficiente velocidad escapan del liquido y por tanto no aumentan la velocidad
media de las moléculas del liquido.

4. En muchas maianas frias de invierno (o en sus noches) es frecuente observar que el aliento
que expulsamos por la boca lo hace 'en forma de nube blanquecina'. ¢Por qué sucede esto?.

Al salir el aliento al exterior, el vapor de agua se enfria y por tanto sus moléculas se mueven
mas despacio. Al ocurrir esto se juntan, formando grupos mayores, que podemos ver a simple
vista.

5. Cierta sustancia, posee un punto de fusiéon de -110 °C y un punto de ebullicion de 6°C.
Explica en qué estado fisico se encontraran 10 g de esta sustancia en un recipiente que esta a

(1) -80 °C (2)0°C (3) 14°C

Cualquier sustancia estara en estado sélido Gas
cuando se encuentre por debajo de su

Liquido y/o Gas

temperatura de fusion, estara en estado
liquido cuando se encuentre entre su
temperatura de fusion y su temperatura de
ebullicion y estara en estado gaseoso  [EIRERVANEANL

Liquido

cuando se encuentre por encima de su
temperatura de ebullicion. Sdlido

(1) -80 °C liquida. Puesto que -110 °C funde y esta liquida hasta alcanzar ebullicion a los 6 °C
(2) 0° C liquida. Puesto que todavia no hemos alcanzado la temperatura de ebullicion (6 °C)

(3) 14°C gas. Puesto que 6 °C hierve y por tanto estamos por encima de la temperatura de
ebullicion.

6. Un recipiente contiene agua en estado de vapor. ¢ Qué hay entre las particulas de vapor?
Nada. Espacio vacio.

7. Observa la grafica temperatura/tiempo que se ofrece en la figura, en la que se sabe que la
sustancia con la que se estd trabajando estaba inicialmente a 950 °C y que se finaliza el
proceso a los -180°C.

ToC
a) Expresa la temperatura final del

proceso en la escala kelvin. 1000 \
Para pasar de la escala centigrada a la 800
escala Kelvin, se suman 273, por ello: 600 \
N
-180 +273 =93 K N
b) Sabemos que el punto de fusion de 0 \
esta sustancia es de -210 °C, y el 200 \
punto de ebullicion es de 180 °C. o
cQué transformacion fisica ha tenido \
lugar en el proceso que se observa en 0 [

la grafica? 0 5 10 15 20 25 tiempo (min)



Hay que tener en cuenta dos aspectos:

- El primero es que la meseta (linea horizontal) estd a unos 180 °C, y a esta temperatura se da
la ebullicién, por tanto el paso puede ser de liquido a gas o de gas a liquido.

- Segundo, al descender la temperatura (es una grafica de enfriamiento), el cambio de estado sera
de gas a liquido. Por tanto, el cambio de estado se denomina condensacion.

c) Explica en qué estado se encontrari la sustancia al final de los 20 minutos del
experimento.

Liquido, puesto que a 180 °C pas6 de sélido a liquido y hasta los -210 °C no se solidificara.

8. Completa el siguiente esquema indicando los nombres de todos los cambios de estado marcados:

[ rusion |

solido *  Liquido

SOLIDIFICACION

CONDENSACIO

SUELIMACION SUBLIM.&CION

REGRESIV#

VAPORIZACION

Gaseoso

9. Tenemos una sustancia que, a la temperatura de 15°C y a la presion atmosférica, es sélida.
La ponemos en un recipiente y la calentamos hasta que pasa al estado liquido. Durante la
experiencia se mide la temperatura del recipiente cada dos minutos y se obtiene;

Tiempo (min) 0 2 4 6 8 10 12

Temperatura (°C) 15.00 | 26.25 | 37.50 | 48,75 | 60.00 | 60.00 | 60.00

a) Construye la grafica temperatura-tiempo y coloca en cada

Se produce el cambio de

tramo de la grafica los comentarios que creas oportunos T(C) estado de séiido a liquido. La

temperatura no varia.

referentes al estado de agregacion de la sustancia y los
cambios que experimenta.

b) ¢A qué temperatura funde la sustancia? ¢Qué tiempo
tarda en empezar a fundir la sustancia?

Segun se ve en la grafica el cambio de estado es a 60°C.
En cuanto al tiempo que tarda en empezar a fundir es
de 8 minutos, puesto que a los 8 minutos, empieza el Oy 2 4 6 & 10 12 14 t(min)
cambio de estado.

10. Los datos siguientes corresponden a dos sustancias diferentes A y B:
B.F (°C) b.E (°0) Indica el estado de agregacion de cada una de las

- - sustancias a las siguientes temperaturas: -25 °C; 0 °C; 15
A 10 150 °C y 200 °C. Expresa el resultado en forma de una tabla.

B -20 -3

Cualquier sustancia estara en estado sélido Gas

) Por tanto para la sustancia A:
cuando se encuentre por debajo de su

- Por debajo de 10°C estara

temperatura de fusién, estard en estado  [uskCR/CECER solida.
liquido cuando se encuentre entre su Liquido - Entre 10 °C y 150°C estara
temperatura de fusion y su temperatura de liquida.

ebullicién y estara en estado gaseoso sélido y/o Liquido E - Por encima de 150 °C estara
cuando se encuentre por encima de su como gas.
temperatura de ebullicién. Solido




Para la sustancia B:

- Por debajo de -20°C estara soélida.

- Entre -20 °C y -3 °C estara liquida.

- Por encima de -3 °C estara como gas.

Resumiéndolo en una tabla:

-25 °C 0°C 15 °C 200 °C
Sustancia A SOLIDA SOLIDA LIQUIDA GAS
Sustancia B SOLIDA GAS GAS GAS

11. En la siguiente tabla se muestran las temperaturas de fusiéon y de ebullicion de varias
sustancias. Indica el estado de agregacion a temperatura ambiente del hierro, mercurio y del

amoniaco.

A temperatura ambiente el
hierro es solido, el mercurio es
liquido y el amoniaco es gaseoso

Considerando la temperatura ambiente
de 202C podemos explicarlo

Sustancia T.F.(2C) T.E.(2C)

Nitrégeno -218,8 -195,8
Amoniaco -78 -34
Alcohol etilico  -114 78,4
Agua 0 100
Mercurio -39 357

Hierro 1539 2750

HIERRO
Gas

TR S 27502C

Liquido

1539°C

Solido /o Liguido—-TF.

A202C
Solido | sOLDO
(bajo T.F.)

12. Observa la grafica y contesta a las siguientes preguntas.

En la grafica podemos apreciar dos mesetas
horizontales). Como la grafica es descendente, se trata de una

Gas

Liquido y/o Gas

Liquido

Solidoy/o Liguido

Solido

MERCURIO

357¢C

A 20°C

LiQuioo

(entre T.F.
yT.E.)

(tramos

Gas

Liquido y/o Gas

Liquido

grafica de enfriamiento. Por ello el primer tramo horizontal,

sera el cambio de estado de gas a liquido, y el segundo tramo
horizontal sera el cambio de estado de liquido a soélido. De

ello deducimos que:

a. La temperatura de fusion es de -70 °C

b. La temperatura de ebullicion es de 85 °C

c. La temperatura de solidificacion es de -70 °C
d. La temperatura de condensacion es de 85. °C
e. Indica el estado fisico en que se encuentra a las siguientes temperaturas: 25°C 90°C

110°C -10°C -90°C

Cualquier sustancia estara en estado sélido
cuando se encuentre por debajo de su
temperatura de fusion, estara en estado
liquido cuando se encuentre entre su
temperatura de fusion y su temperatura de
ebullicion y estara en estado gaseoso
cuando se encuentre por encima de su

Gas
Liquido y/o Gas

Liquido

Solido y/o Liquido

100°C

85°C

-T0°C

T(C)

t (amiim)

Por tanto para esta sustancia:

Por debajo de -70°C estara

solida.

Entre -70 °C y 85°C estara

liquida.

Por encima de 85 °C estara

temperatura de ebullicién. Solido como gas.
Resumiéndolo en una tabla:
25 °C 90 °C 110 °C -10 °C -90 °C
Sustancia A LIQUIDA GAS GAS LIQUIDA SOLIDA




13. Observa la grafica y contesta a las siguientes preguntas.

En la grafica podemos apreciar dos mesetas

(tramos
horizontales). Como la grafica es ascendente, se trata de
una grafica de calentamiento. Por ello el primer tramo
horizontal, sera el cambio de estado de sélido a liquido, y el

T(C)

20°C

0°C

segundo tramo horizontal sera el cambio de estado de  (main)

liquido a gas. De ello deducimos que:

a. La temperatura de fusion es de -30 °C

b. La temperatura de ebullicion es de 20 °C

c. La temperatura de solidificacion es de -30 °C
d. La temperatura de condensacion es de 20 °C

-30°C

e. Indica el estado fisico en que se encuentra a las siguientes temperaturas: -35°C -10°C

10°C 30°C

Cualquier sustancia estara en estado sélido Gas
cuando se encuentre por debajo de su

Liquido y/o Gas

temperatura de fusion, estara en estado

Por tanto para esta sustancia:
- Por debajo de -30°C estara

S d + & solida.
iquido cuando s-e’encuen re entre su Liquido - Entre -30 °C y 20°C estara
temperatura de fusion y su temperatura de liquida
ebullicion y estara en estado gaseoso sélido y/o Liquido - Por encima de 20 °C estara
cuando se encuentre por encima de su como gas
temperatura de ebullicién. Sélido ’
Resumiéndolo en una tabla:
-35 °C -10 °C 10 °C 30 °C
Sustancia A SOLIDA LIQUIDA LIQUIDA GAS

14. La siguiente grafica muestra el calentamiento de una sustancia pura. A partir de la grafica,

responde a las siguientes cuestiones:
a) ¢Qué sucede en cada uno de los tramos?

b) ¢Cual es la temperatura de fusion y la temperatura de ebulliciéon de la sustancia?

c) ¢De qué sustancia se trata?

Toda la sustancia esta en
estado gaseoso.

T(°C)

L] e e e o

Toda la sustancia
esta en estado

liquido. Cambio de estado de
liquido a gas. No varia
la temperatura.

EBULLICION

Toda la sustancia

estd en estado
solido

Liquido

Se produce el cambio de
estado de solido a liquido. La
0 ) B i| temperatura no varia. FUSION |,

Solido

b) De la grafica de deduce que la
temperatura de fusion es de 0°C y la de
ebullicion es de 100 °C

c) La sustancia es agua. Puesto que
dichos puntos de fusion y ebullicion son
una propiedad caracteristica y
especifica del agua.
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